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Dragi Absolvenţi,
În anul universitar 2009/2010 

am fost bursier Fulbright la Stanford 
University – o perioadă absolut 
fascinantă atât din punct de vedere 
profesional, cât şi a experienţei per-
sonale. A fost o ocazie unică de a 
descoperi documente inedite despre 
istoria Basarabiei, a cunoaşte istoria 
şi realităţile învăţământului superior 
american şi a rolului acestuia în 
societate, a deschide orizonturi noi 
prin conexiuni şi prietenii de durată.

Sunt sigură că şi pentru Dv. expe-
rienţa americană a fost în primul rând 
un catalizator profesional puternic, 
o perioadă care V-a determinat să 
vedeţi altfel perspectivele personale 
şi ale întregii societăţi, să meditaţi 
asupra modului în care angajamentul 
Dv. civic ar servi la dezvoltarea ţării 
noastre care are un potenţial ce meri-
tă valorificat şi îmbogăţit.

Trecem în prezent printr-o peri-
oadă de transformare şi schimbare; 
vrem să fim “povestea de succes a 
democraţiei”, aşa cum a afirmat Vice-
preşedintele american Joe Biden în 
timpul vizitei sale în Republica Mol-
dova. În acest scop, trebuie să oferim 
serviciile noastre comunităţii, întru asi-
gurarea creşterii potenţialului acesteia 
– o provocare, căreia noi, absolvenţii,  
îi putem face faţă. La nivel individual, 
putem avansa prin diseminarea mo-
dului în care ne afirmăm şi excelăm 
din punct de vedere profesional, prin 
recrutarea tinerei generaţii şi asuma-
rea rolului de mentor şi promovarea 
valorilor democraţiei. La nivel de 
comunitate a absolvenţilor, putem 
avansa şi creşte prin facilitarea cone-
xiunii de idei şi persoane, valorificarea 
strategiilor viabile şi a mecanismelor 
practice de implementare a proiecte-
lor în beneficiul fiecăruia dintre noi şi 
al societăţii, prin asigurarea vizibilităţii 
absolvenţilor în plan local, regional şi 
internaţional. Aceste direcţii de activi-
tate le consider cruciale pentru asigu-
rarea succesului nostru comun.

Am venit în fruntea echipei Con-
siliului absolvenţilor pentru a contribui 
cu responsabilitate şi entuziasm la 
consolidarea efortului nostru comun. 
Doar astfel putem asigura creşterea 
şi dezvoltarea tradiţiei comunităţii 
absolvenţilor din Moldova care poate 
deveni, cu siguranţă, o tradiţie de 
excelenţă.

Cu sincere urări de succes,
Svetlana Suveică

Preşedinte al Consiliului 
Absolvenţilor ADC

Mesajul 
Președintelui 
ADC

Asociaţia pen-
tru Dezvoltare 
Creativă îşi felicită 
membrii şi parte-
nerii strategici cu 
împlinirea unui an 
de la înregistrarea 
sa oficială la Minis-
terul Justiției din 17 
septembrie 2010. Pe 
parcursul întregii 
sale activităţi din 
acest an, ADC a im-
plementat un șir de 
activități regionale 
și a lansat cîteva 
proiecte majore de 
rezonanță interna-
tională. Am reușit 
să oferim cursuri 
gratuite de limba engleză prin 
Skype pentru absolvenți, am 
instruit profesorii din raioanele 
Telenești, Călărași și Orhei în 
legătură cu noul curriculum 
bazat pe competențe, am lu-
crat în colaborare cu Amba-
sada SUA și Casa Albă pen-
tru a organiza vizita oficială 
a vicepreşedintelui SUA Joe 
Biden în Moldova. O deosebi-
tă importanță pentru dezvol-

tarea ADC au avut întîlnirile 
cu absolvenții din regiuni: am 
discutat despre tehnologii-
le Web 2.0 cu membrii ADC 
din Soroca și primarii din re-
giunea de nord, am învățat să 
elaborăm proiecte comunitare 
cu absolvenții din Cahul, am 
examinat posibilitatea ex-
tinderii proiectelor ADC în 
Transnistria cu absolvenții din 
Tiraspol și am discutat des-
pre granturile oferite de Am-

basada SUA în Moldova cu 
absolvenții și bibliotecarii din 
Chișinău. Printre proiectele 
ADC de anvergură se numă-
ră Conferința Internațională 
a Modelului Națiunilor Unite, 
Congresul Absolvenților, Picni-
cul Absolvenților în colaborare 
cu Camera de Comerț Ame-
ricană, precum şi Tabăra pen-
tru Voluntari “Spark the Wave 
2011”. La mulți Ani, ADC!

Echipa ADC

ADC împlinește 
un an de activitate
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EVENIMENT

Unul dintre cele mai impor-
tante evenimente anuale din co-
munitatea noastră este Congresul 
Absolvenților, care anul acesta a fost 
organizat în data de 28 mai în incin-
ta hotelului Leogrand în Chișinău cu 
susținerea financiară a Ambasadei 
SUA în Republica Moldova. Peste 
150 de absolvenți din toate regiu-
nile Moldovei s-au adunat pentru a 
le ura bun venit noilor absolvenți, 
pentru a-și prezenta cele mai de 
succes proiecte din perioada pre-
cedentă, pentru a-i premia pe cei 
mai activi membri și pentru a alege 
noul Consiliu de Administrare al 
Asociației pentru Dezvoltare Crea-
tivă. Noul președinte al Asociației a 
fost aleasă Doamna Svetlana Suveică, absolventă 
a programului Fulbright. Ceilalți membri aleși 
sunt Mariana Harjevschi, Daniel Vodă, Alexan-
dru Lebedev și Cristina Carauș. Adunarea a fost 
deschisă de către Victoria Tataru, Președintele 
Asociației pentru Dezvoltare Creativă 2010-2011, 
care a prezentat raportul de activitate al ADC din 
momentul fondării asociației și pînă în luna mai 
2011. Daniela Munca, Director Executiv ADC a 
prezentat raportul narativ al celor mai importan-
te activități organizate de către ADC în aceeași 

perioadă. Invitatul de onoare al evenimentului 
a fost Domnul Ambasador al Statelor Unite în 
Moldova, Excelența sa Domnul Asif Chaudhry, 
care nu a lipsit nici la unul din congresele orga-
nizate de comunitatea absolvenților din momen-
tul în care a fost numit ambasador în Republica 
Moldova. Excelența sa le-a vorbit absolvenților 
despre importanța spiritului de voluntariat și i-a 
încurajat pe participanți să se implice activ în 
proiecte comunitare în toate regiunile țării. Nu 
au lipsit nici prezentările celor mai bune practici 

din comunitate. Natalia Andreev a 
vorbit despre proiectul Paper Girl 
care a început călătoria pe biciclete 
în Germania și a ajuns anul acesta 
și în Moldova. Elena Grușcă a pre-
zentat proiectul ACCESS, care oferă 
burse de studiere a limbii engleze 
prin Skype copiilor din familii vulne-
rabile din toate regiunile Moldovei: 
Ceadîr Lunga, Ungheni, Bălți și Re-
zina. Olga Bogdan a prezentat două 
proiecte foarte importante pentru 
comunitatea absolvenților, și anume 
Conferința Internațională Mode-
lul Națiunilor Unite și Spark the 
Wave. Cristina Carauș ne-a prezen-
tat ediția Global Youth Service Day 
din Soroca. Anul acesta, ca și în anii 

precedenți, am premiat cei mai activi absolvenți. 
De data aceasta Excelența sa Domnul Asif Chau-
dhry a înmînat diplomele absolvenților Cristina 
Carauș, Daniel Vodă, Alexandru Lebedev, Ale-
xandr Hriptun și Elena Grușcă.  Asociația pentru 
Dezvoltare Creativă aduce sincere mulțumiri tu-
turor absolvenților care ne-au onorat cu prezența 
la acest eveniment atît de important pentru co-
munitatea absolvenților. 

Daniela Munca,
Director Executiv ADC

Congresul Absolvenților și Adunarea Generală 
a Asociației pentru Dezvoltare Creativă
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EVENIMENT

Cei mai buni absolvenţi ai anului 
Anul acesta încă cinci membri ai 

comunităţii absolvenţilor au primit di-
ploma cu titlul “Cel mai bun absolvent 
al anului”. CV-ul remarcant al lui Daniel 
Vodă vorbeşte de la sine. Printre mer-
itele şi distincţiile lui Daniel se numără: 
moderator al atelierului „Leadership 
şi dezvoltare personală” la conferinţa 
internaţională a elevilor „Leadership 
educaţional” finanţat de Inspectoratul 
Judeţean Iaşi şi participant al program-
ului educaţional „Schimb de experienţă 
între Consiliile de Tineret din Moldova 
şi Suedia”, organizat de Ungdomsradet 
Borlange Energi şi CLCT Chişinău, co-
ordonator regional pentru Moldova în 
cadrul proiectului Young Ambassadors 
Summer Institute Seminar 2011 din 
Luxemburg, coordonator al proiectelor 
„Schimbul educaţional între Consili-
ile de Tineret din Borlange(Suedia), 
Iaşi (România), Chişinău (Moldova)”, 
„EcoWaste: Think.Act.Recycle”, “Ora 
Pămîntului” în colaborare cu SalvaEco, 
Ministerul Mediului şi Proiectul “Hai, 
Moldova!”, cîştigătorul Premiului Spe-
cial la concursul Naţional „Premiul 
pentru Tineret-2010”, categoria: Activ-
ism civic, membru al Grupului Bălţi 
al proiectului GET OUT THE VOTE 
organizat de National Democratic In-
stitute. 

Cristina Carauş din Soroca a înde-
plinit cu excelenţă misiunea programe-
lor de schimb – s-a întors în Moldova 
şi a implementat numeroase proiecte 
creative în comunitate, inspirate din 
experienţa acumulată în SUA. Me-
reu activă şi entuziastă, Cristina a fost 
numită în funcţia de Preşedinte al Con-
siliului Elevilor în liceul în care învaţă, 
unde a reuşit să creeze cinci cluburi pe 
interese care au diversificat spectrul 
activităţilor extracurriculare. Printre 
proiectele organizate de către Cristi-
na se numără “ Festivalul Cîntecului 
Englez”, sărbătorirea Halloween-ului 
în şcoală, organizarea seratelor dan-
sante şi serilor de cinema după orele 
de clasă. În afară de aceasta, Cristina 
colaborează strîns cu autorităţile loca-
le şi implică  tinerii din comunitate în 
evenimente de importanţă comunitară, 
cum ar fi Concertul de Ziua Volunta-
rului, Concursul Miss Soroca 2011, 
organizarea competiţiilor sportive între 
şcoli, seminare despre efectele negative 
ale poluării, salubrizarea parcului din 
regiunea Soroca Nouă şi renovarea 
plajei de pe cheiul rîului Nistru. Pri-
mar junior în localitatea sa şi Deputat 
în Parlamentul Tinerilor, Cristina a 
reprezentat Moldova la Summitul Glo-
bal al Tinerilor Activişti, organizat de 

Pe lîngă faptul că este activ implicat 
în proiectul FLEX, Alexandr Hriptun 
a lucrat cu participanţii cu dezabilităţi 
fizice, de vedere şi auditive din între-
gul spaţiu post sovietic, a organizat 
sărbătoarea de Halloween pentru co-
pii de la Internatul nr. 2 din Chişinău,  
şi Tîrgul de Burse şi clubul cititorilor 
Bibliotecii “Ion Creangă” . Alexandr  
a organizat cîteva evenimente pe par-
cursul Săptămînii Internaţionale ale 
Educaţiei IEW 2010 în colaborare 
cu Centrul American de Resurse, iar 
în decembrie 2010 a colectat fonduri 
în cardul unui proiect al organizaţiei 
Angelus Hospice Moldova. Alexandr a 
fost de asemenea participant la proi-
ectul Village of Future Project Man-
agers şi pregăteşte proiectul ecologic 
“Eco Dniester” în regiunea Transnis-
triei. 

Alexandru Lebedev a fost implicat 
activ în următoarele proiecte: Papergirl 
Moldova, Moldova International Mod-
el United Nations 2011, Village for Fu-
ture Manager Leaders, unde a fost re-
sponsabil de e-marketing. A participat 
în echipa ADC care a asistat autorităţile 
de la Casa Albă şi Ambasada SUA în 
pregătirea vizitei oficiale ale lui �������Joe Bi-
den în Moldova şi a fost şi mentor în 
cadrul programului FLEX EFL. 

Consiliile Britanice în Noiembrie 2010 
în Londra. 

Proiectele FLEX EFL şi Bursa de 
Studii a Limbii Engleze prin Skype se 
bucură de succes în Republica Moldo-
va şi datorită faptului că absolvenţii se 
implică activ în coordonarea lor la nivel 
local şi regional. Elena Gruşcă şi Ale-
xandr Hriptun, ambii fiind absolvenţi 
FLEX, s-au implicat activ în aceste 
proiecte în calitate de voluntari şi co-
ordonatori locali. “Experienţa din SUA 
m-a ajutat să mă încadrez cît mai activ 
în comunitatea mea şi să iniţiez unele 
schimbări pentru folosul acesteia. În 

State am participat la un club de volun-
tariat care organiza diverse activităţi 
caritabile, colectare de fonduri, aceasta 
motivîndu-mă să creez un club pentru 
tinerii din Republica Moldova. După ce 
am cîştigat un grant de 7000 lei organi-
zat de Fundaţia Comunitară din Unghe-
ni, am avut posibilitatea să organizăm 
seminare cu temele: HIV SIDA, un mod 
sănătos de viaţă, problemele tinerilor, 
principiile lucrului în grup. Am organi-
zat, de asemena, o conferinţă la nivel ra-
ional, invitînd reprezentanţi de la toate 
liceele din Ungheni, la care am discutat 
despre drepturile omului, în special ale 

tinerilor”, ne spune Elena. În calitate de 
voluntar la colţişorul american din Un-
gheni, unde a lucrat cu copiii din clase-
le a 5-a, 6-ea, Elena a organizat dezba-
teri pentru adolescenţii din şcolile din 
Ungheni. Elena a fost activ implicată în 
calitate de voluntar la electorala 2010, 
unde a ajutat ziarele locale să colecteze 
materiale pentru publicare, iar în aprilie 
a fost voluntar la proiectul “Hai, Mol-
dova!”, şi împreună cu şcoala a curăţat 
parcul din localitate. La moment Elena 
este asistent FLEX în cadrul proiectului 
ACCESS, organizat în Ungheni şi alte 
oraşe din Moldova pentru tinerii care 
vor să înveţe limba engleză prin Skype.  
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Internațional

CDA has initiated a new inter-
national project in Moldova. Over 
80 young students, graduates and 
master alumni gathered in Chișinău 
to solve global problems, to simulate 
the internal operating system of 
the United Nations and to exercise 
multilateral diplomacy through the 
lens of current global issues and 
challenges at the international confe-
rence “Moldova International Model 
United Nations “(MDIMUN) 2011, 
held on 27-30 June. Delegates from 
Moldova, including the Transnistrian 
region, and other countries such as 
Bulgaria, Romania, Russia, Azerba-
ijan, Italy and Ireland have practiced 
the role of ambassadors of various 
UN member states and have negoti-
ated and adopted resolutions on real 
world issues from the agenda of four 
UN bodies: Security Council, Disar-
mament and International Security 
Committee of the General Assembly, 
Economic and Social Council and 
the Human Rights Council. The ses-
sions were moderated by experien-
ced chairpersons of similar initiatives 
from abroad according to present 
Rules of Procedure and a Code of 
Conduct and Protocol, and under 
the guidance of the Secretary Gene-
ral Dimiter Mandradjiev, from Sofia, 
Bulgaria. Mihnea Stoica (Cluj, Ro-
mania), chairperson of the Commit-
tee for Disarmament and Internatio-
nal Security of the General Assembly, 
appreciated the wide interest of yo-
ung Moldovan people for the activity 
of the United Nations. In addition to 
academic aspects, the agenda of the 
project also included a series of soci-
al events, that aimed to facilitate the 
interaction of people with different 
backgrounds, to foster intercultural 
dialogue and utilize public diplo-

macy for the promotion of the cul-
ture, traditions, values and general 
image of the Republic of Moldova. 
Being an event with longstanding 
tradition in the world and a concept 
of American origins, Model United 
Nations contributed to familiarizing 
participants with the history and 
problems of a country by the means 
of role playing and participation in 
simulation sessions of the United 

Nations. Deputy Minister of Foreign 
Affairs and European Integration 
of the Republic of Moldova, Andrei 
Popov, Special Guest of the Con-
ference, provided useful advice for 
the future diplomats and underlined 
that “knowing others’ interest, being 
able to listen and communicate, to 
say clearly what one’s objectives are 
– these are the key to success.” “The 
role of the country is to create the 
environment for people to be able to 
fulfill their “life projects” and to achi-
eve the maximum potential”, added 
Mr. Popov. In this context, one of the 
project’s objectives was developing 
the potential of the participants thro-

ugh improving their interdisciplinary 
skills like: negotiations and debates, 
public speaking, diplomacy and con-
flict resolution, confidence building 
and team work. Ryan Aiken, Assistant 
Public Affairs Officer, U.S. Embassy in 
Moldova, expressed his hope that the 
delegates will be motivated to partici-
pate in Model United Nations confe-
rences going forward and mentioned 
they are “an invaluable opportunity 

for young people across the world to 
engage in international, transnatio-
nal issues and they give a wonderful 
perspective on how difficult it can be 
to try and resolve some truly sub-
stantive and very difficult issues.” The 
participants tried to find solutions 
for real issues, like the situation in 
Libya, implementation of Millenium 
Development Goals in countries 
emerging from conflict, amplifying a 
global partnership for development, 
disarmament and non-proliferation 
of small arms and light weapons in 
post-conflict states, strengthening 
of security and cooperation in the 
wider Black Sea region, and others. 

For three days of Committee sessions 
there were organized lectures and 
special presentations by experts from 
the Government of the Republic of 
Moldova, the Ministry of Foreign 
Affairs and European Integration of 
the Republic of Moldova, the OSCE 
Office in Tiraspol, the U.S. Embassy 
in Moldova, United Nations in Mol-
dova and the academic medium. The 
United Nations ad-interim Resident 
Coordinator, Peter Kessler, under-
lined the relevance of the General 
Theme of the Conference: “Human 
Rights and conflict resolution” and 
mentioned that “The United Nations 
advocates for participation and lea-
dership of the young people […], as 
they are vital for the success of this 
country in achieving its development 
goals.” The Minister of Youth and 
Sport of the Republic of Moldova, 
Ion Cebanu, declared that the Confe-
rence took place in the framework of 
the International Year of Youth and 
mentioned the importance of such 
discussions and debates for the next 
generation of economists, politicians 
and leaders of society of the Republic 
of Moldova. “Our goal is to distin-
guish and remark young people with 
initiative, those who have something 
to say and want to say it”, mentioned 
Mr. Cebanu. MDIMUN 2011 was 
organized with the support of the 
Ministry of Youth and Sport of the 
Republic of Moldova (general part-
ner), the United Nations in Moldova, 
the U.S. Embassy in Moldova, IREX 
Moldova, the International Founda-
tion SOFIMUN ( Sofia,Bulgaria) and 
in partnership with the Institute for 
Law and Civil Society from Tiraspol.

Olga Bogdan,
CDA MDIMUN Project 

Coordinator

CDA brings the International Model UN 
Conference to Moldova
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Picnicul Absolvenților

Picnicul Absolvenților 
din 2 iulie 

Asociația pentru Dez-
voltare Creativă a sărbătorit 
cea de-a 235-a aniversare a 
Independenței Statelor Unite 
ale Americii în colaborare cu 
Camera de Comerț Americană 
și Ambasada Statelor Unite 
în Republica Moldova, eve-
niment găzduit de Golf Club. 
Un eveniment anual special 
pentru comunitatea nostră, 
care a devenit deja o tradiție 
frumoasă și mult așteptată, 
picnicul absolvenților din 2 
iulie i-a avut ca invitați peste 
200 de absolvenți din diferite 
regiuni ale Moldovei care s-au 
alăturat  altor 300 de voluntari 
ai Corpului Păcii și multor alți 
invitați de onoare, cum ar fi 
Excelența sa, Domnul Ambasa-
dor Asif J. Chaudhry , care a 
deschis evenimentul cu un me-
saj de salut. Doamna Svetlana 
Suveică, Președintele Asociației, 
le-a mulțumit absolvenților 
pentru spiritul activ  de vol-
untariat și ideile inovatoare pe 
care aceștia le implementează în 
comunitățile din diferite regiuni 
ale Moldovei. Un loc deosebit 

a fost masa ADC unde au fost 
prezenți noii membri ai Con-
siliului de Administrare ADC, 
care le-au oferit absolvenților 
mai multă informație legată de 
organizație și proiectele aceste-
ia. Atmosfera deosebită a even-
imentului a fost creată de masa 
tradițională Americană, con-
cursurile cu premii, activitățile 
în aer liber, tombola cu premii 
și melodiile clasice interpretate 
de formația Snails. Tombola de 
anul acesta a fost organizată cu 
scopul de a susține financiar 
proiectul social al Camerei de 
Comerț Americană  “English 
School for visually impaired 
youth” (Școala de Vară în 
Limba Engleză pentru Copii cu 
dezabilități de vedere). Pentru 
noi, absolvenții programelor de 
schimb, acest eveniment a fost 
încă un prilej frumos de a-i 
cunoaște pe colegii din comu-
nitate, de a deveni membri ac-
tivi ADC și de a face un schimb 
de idei și propuneri pentru noi 
proiecte ADC. 

Tatiana Morari,
Asistent Logistică ADC
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ADC în regiuni

Deși au beneficiat de 
un program de schimb 
în Statele Unite ale Ame-
ricii, mulți absolvenți ai 
programelor Open World 
(Lumea Deschisă) sau 
Community Connections, 
de exemplu, nu cunosc 
limba engleză. Pentru 
a le facilita acestora 
accesul la numeroasele 
oportunități oferite de 
sponsori internaționali, 
proiecte internaționale și 
comunitatea absolvenților 
mondială, Asociația 
pentru Dezvoltare Cre-
ativă a lansat proiectul 

pilot Limba Engleză prin 
Skype pentru Absolvenți. 
La moment sunt 4 grupe 
de absolvenți din diferite 
regiuni ale Moldovei – Ti-
raspol, Cahul, Ungheni, 
Edineț, Bălți, și alte 
regiuni care se întîlnesc 
de 2 ori pe săptămînă 
cu un profesor voluntar 
prin intermediul Skype 
pentru a studia limba 
engleză la nivel începă-
tor. Cursul încearcă de 
asemenea să dezvolte 
și anumite competențe 
digitale, și anume utiliza-
rea dicționarelor online, 

lucrul cu pre-
zentările power 
point și resursele 
video  YouTube, 
lucrul cu ma-
terialele audio 
în format mp3, 
șamd. Asociația 
pentru Dezvoltare 
Creativă aduce 
sincere mulțumiri 
absolvenților vo-
luntari UGRAD 
care au găsit timp 
să se implice în 
acest proiect și 
să devină dascăli 
virtuali: Tatiana 

Morari, Anna Lisnic, 
Anna Liusenco și Dori-
na Linga. De asemenea 
mulțumim Consiliilor 
Americane și Directo-
rului David Jesse pentru 
susținerea acordată în 
derularea acestui proiect. 
ACCELS Moldova oferă 
atît resurse didactice și 
metodice gratuite, cît și 
spațiu și conexiune la 
Internet voluntarilor care 
predau engleza la distanță. 

Daniela Munca,
Director Executiv 

ADC

Salubrizarea 
parcului de 
Global Youth 
Service Day

Un grup de do-
uăzeci de voluntari, 
conduși de absolven-
ta Cristina Carauș 
(FLEX 2009), au im-
plementat un minunat 
proiect de salubrizare 
a unui parc din orașul 
Soroca pe data de 16 
Aprilie 2011. Chiar 
dacă timpul de afară 
era destul de răcoros, 
dorința de a face o 
schimbare i-a motivat 
pe toți să acționeze. 
Astfel, la sfîrșitul zilei, 
au fost colectați în jur 
de douăzeci de saci mari cu gunoi, au fost vopsite băn-
cile din parc, au fost văruiți copacii și renovat terenul 
de joacă pentru copii. Fiecare participant a fost foarte 
mulțumit de sine și de rezultatul final al proiectului.

Tîrgul de Paști 
din Soroca

Cristina Carauș, 
FLEX 2009, împreună 
cu un grup activ de vo-
luntari din Liceul Teo-
retic ”C. Stere”, Soroca și 
administrația aceluiași 
liceu, au organizat 
un eveniment foarte 
frumos în săptămîna 
Paștelui. Evenimentul 
a fost numit Tîrgul de 
Paști și a avut ca scop 
colectarea lucrurilor 
prelucrate manual 
de elevi, organizarea 
unei expoziții, apoi 
vinderea exponatelor 
date și colectarea banilor pentru a-i ajuta pe cei mai triști ca 
noi. Pe lîngă tîrgul propriu zis a fost instalată o cutie pentru 
donații de bani și o ladă mare pentru donații de hăinuțe, ju-
cării și cărți. Banii colectați (mai mult de 4000 de lei) au fost 
repartizați elevilor din familiile social vulnerabile, dar bunuri-
le colectate au fost donate orfelinatului local ”Azimut”. Astfel, 
prin acest proiect creativ, am adus zîmbetul de sărbătoare pe 
fețele multor copii.

Cristina Carauș,
Membrul Consiliului ADC 

Cursuri de limba engleză 
prin Skype pentru 
absolvenții din regiuni
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Proiecte Comunitare

„HIV Conştient! Fii Abilitat – Acţionează Pozitiv” – primul proiect finanţat de Fundaţia MTV 
Staying Alive în Moldova şi implementat de Organizaţia Obştească „CERTITUDINE” din Bălţi

«Практика инклюзивного образования в Республике Молдова» в Центре «Сперанца»

Organizaţia Obştească 
Centrul de Informare şi 
Susţinere a Tinerilor Eco-
nomişti “CERTITUDINE” 
din mun. Bălţi, este prima 
organizaţie din Republica 
Moldova care a obţinut un 
grant din partea Funda-
ţiei MTV Staying Alive şi 
realizează în perioada Ia-
nuarie – Decembrie 2011, 
proiectul “HIV Conştient! 
Fii Abilitat – Acţionează 
Pozitiv” cu scopul de a 
preveni răspîndirea HIV în 
rîndurile tinerilor din mun. 
Bălţi şi din nordul Repu-
blicii Moldova. Proiectul 
a demarat cu organizarea 
unui program de instruire 
pentru formatori de la egal 
la egal organizat de către 
organizaţia „CERTITUDI-
NE” în colaborare cu reţea-
ua Y-PEER din Moldova, în 
cadrul căruia au luat parte 
20 adolescenţi din 10 loca-
lităţi rurale din raioanele 
Rîşcani, Sîngerei, Drochia 
şi Făleşti, precum şi 2 
formatori din cadrul orga-
nizaţiei „CERTITUDINE” 
care au obţinut informaţii 

actuale ce ţin de căile de 
răspîndire a HIV, precum şi 
principalele metode de pre-
venire. Cei 20 de formatori 
de la egal la egal (peer2peer 
educators), la rîndul lor 
au organizat seminare de 
informare în localităţile 
lor privind HIV/SIDA, 
instruind până la moment 
circa 800 tineri din mun. 
Bălţi şi localităţile rurale 
învecinate. Beneficiarii pro-
iectului nu doar primesc 
informaţia în cadrul semi-
narelor informaţionale, dar 
au posibilitatea de a forma 
cluburi locale de discuţii în 
care sunt vizionate filme cu 
tematica HIV/SIDA, devin 
membri ai unei comunităţi 
electronice care oferă acces 
la o diversitate de materiale 
şi resurse informaţionale 
referitoare la HIV/SIDA, 
care este extrem de utilă în 
prevenirea răspîndirii HIV/
SIDA, mai ales în perioada 
curentă cînd în regiunea 
noastră din cauza proce-
selor migraţioniste intense 
este înregistrată o sporire 
accelerată a numărului 

de cazuri de infectare cu 
HIV, în special în rîndurile 
tinerilor. Ulterior au fost 
recrutaţi 16 voluntari tineri 
din cadrul Universităţii 
„Alecu Russo” din Bălţi 
care au fost instruiţi de că-
tre formatorii organizaţiei 
„CERTITUDINE” pentru 
a putea răspîndi informa-
ţia despre HIV publicului 
larg prin intermediul unei 
campanii de sensibilizare 
organizate în gările de tren 
şi autobuze din mun. Bălţi, 
cu scopul de a informa 
tinerii care pleacă la muncă 
peste hotare despre peri-

colul HIV/SIDA, despre 
metodele de prevenire prin 
distribuirea materialelor 
informaţionale şi a prezer-
vativelor gratuite pentru 
acest grup ţintă. În cadrul 
campaniei de sensibilizare 
a tinerilor care pleacă la 
muncă peste hotare sunt 
distribuite materiale in-
formaţionale elaborate cu 
suportul proiectului, care 
explică cum să se protejeze 
pe ei, familia sau partenerii. 
Campania de sensibilizare 
este organizată sub sloga-
nul „HIV Conştient – Pro-
tejat Permanent” şi are ca 

scop prevenirea cazurilor 
de infectare cu HIV datori-
tă conştientizării efectelor 
HIV/SIDA cît şi a metode-
lor de protejare. Conform 
declaraţiilor voluntarilor, 
activitatea de distribuire a 
materialelor informaţionale 
şi prezervativelor este foar-
te eficientă, iar tinerii sunt 
interesaţi să cunoască ade-
vărul despre HIV/SIDA, în 
special cum pot să se pro-
tejeze pe ei şi partenerii lor.  
Activitatea de distribuire a 
materialelor informaţionale 
şi prezervativelor gratis 
este organizată de 3 ori pe 
săptămînă, concomitent în 
gara feroviară nord, sud şi 
gara auto, timp de maxim 
o oră înainte de plecarea 
trenului, autobuzului pe 
rutele cele mai populare 
ca destinaţie de muncă 
pentru tinerii din regiune 
– Moscova, St. Petersburg, 
Voronej, etc.

Eugeniu Graur, 
Preşedintele organiza-
ţiei „CERTITUDINE”

17 мая в Центре 
Сперанца м. Кишинев 
состоялась встреча по 
обмену опытом на тему 
«Практика инклюзивного 
образования в Республике 
Молдова». Цель : Встреча 
педагогов АТО Гагаузии 
с педагогами школ м. Ки-
шинева и сотрудниками 
Центра «Сперанца » с це-
лью изучения опыта инклю-
зивного образования в Республике 
Молдова. Организаторы и партнеры 
мероприятия : ОО «Вдохновение», 
Управление Образования АТО 
Гагаузии. На встрече координатор 
программы обучения - Центра 
«Сперанца » - Светлана Курилов 
поделилась практическим опытом 
внедрения практики инклюзии в 
учебных заведениях Республики 
Молдова. В рамках встречи был 
организован круглый стол в на-
чальной школе № 120 м. Кишинева 
. Директор школы Слусарь Наталья 
рассказала о том как в школе про-
водится практическая работа по 
организации учебного процесса для 

детей с ограниченными возмож-
ностями. Зам. директора Галбен 
Светлана продемонстрировала 
методический комплект инклю-
зивного образования , в который 
входит индивидуальная программа 
занятий со школьником, тесты вы-
явления обучаемости школьников, 
функциональные обязанности со-
провождающего педагога . Учителя 
школ Гагаузии задавали вопросы и 
получали ответы на интересующие 
вопросы касательно обучения детей 
с ограниченными возможностями. 
Участники программы получили 
возможность побывать на уроках 
где занимаются дети с ограничен-
ными возможностями и увидеть 

условия которые необходимо 
создать для того чтобы детям 
было комфортно заниматься 
в школе.

В заключении встре-
чи Светлана Панаитова 
координатор проекта 
«Гармония»отметила : «Ин-
клюзивная организация 
образования создает более 
благоприятные и оптималь-

ные условия для формирова-
ния навыков общения, социального 
взаимодействия, усвоения обще-
принятых норм поведения и со-
циальной адаптации к окружающей 
среде детям с легкой умственной 
отсталостью. Во-первых, это обу-
словлено тем, что коррекционно-
развивающее обучение этой катего-
рии детей в специальных учебных 
заведениях малоэффективно в 
плане социального развития и соци-
альной адаптации этих детей. Дети, 
находящиеся в изоляции в среде 
себе подобных не имеют возможно-
сти перенимать навыки общения и 
поведения у здоровых сверстников. 
Кроме того, родителями и обще-

ственностью концентрация детей с 
отклонениями в развитии в одном 
месте воспринимается негативно, 
расцениваясь как антигуманные и 
дискриминационные действия, на-
правленные на изоляцию этих детей 
от общества обычных людей. Поэто-
му нам необходимо создать условия 
для инклюзивного образования в 
учебных заведениях Гагаузии

Организация встречи по обмену 
опытом стала возможной благодаря 
финансовой поддержке Между-
народного фонда Soir Moldova и 
щедрой поддержке американского 
народа, получаемой посредством 
Агентства Международного Раз-
вития США (USAID), в рамках 
Программы AED Консолидация 
Гражданского Общества в Молдове 
(MCSSP).Высказанные мнения при-
надлежат авторам и не отражают 
в обязательном порядке взгляды 
USAID, Правительства США или 
AED.

Координатор проекта 
«Гармония» 

Светлана Панаитова
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activităţii 

Denumirea activităţii sau a proiectului Localitatea Partenerii Strategici 

20 august Masa rotundă cu absolvenții din regiunea de nord a 
Moldovei

Edineț Primăria Orașului 
Edineț
Judecătoria Edineț
AVM Edineț 

1-6 august Wave Week Moldova 2011, ediţia a 3-a Chişinău, 
Institutul Muncii 

Spark the Wave, SUA

16 iulie Utilizarea platformelor sociale Web 2.0 (bloguri, wiki, 
Skype, Facebook, etc) pentru Proiecte Colaborative 
Online cu parteneri de peste hotare

Soroca Consiliul Raional 
Soroca, Primăria 
Oraşului Soroca
SorTV 

2 iulie Picnicul Absolvenţilor 
Sărbătorirea Zilei Independenței SUA

Chişinău Camera de Comerţ 
Americană, Ambasada 
SUA

27-30 iunie Conferinţa Interenaţională Modelul Naţiunilor Unite în 
R. Moldova 

Chişinău Naţiunile Unite, 

30 iunie Scrierea proiectelor pentru bibliotecarii în colaborare 
cu Asociaţia Bibliotecarilor din R. Moldova

Chişinău Biblioteca Municipală 
“B. P. Hasdeu”. 

18 iunie Întîlnirea cu absolvenţii din regiunea Transnistria Tiraspol Misiunea OSCE din 
Tiraspol 

28 mai Congresul Absolvenţilor şi Adunarea Generală a 
Asociaţiei pentru Dezvoltare Creativă 

Chişinău, 
Leogrand 
Convention 
Center 

Ambasada SUA 
AllMoldova 
Europa Liberă

7 mai Întîlnirea cu absolvenţii din regiunea de sud a Moldovei Cahul Centrul Pro-Europa 
Cahul 

17 aprilie Global Youth Service Day (Ziua Internaţională a 
Tineretului în Acţiune)

Parcul Rîşcani, 
Chişinău 

Youth Service America 
Institutul Muncii

16 aprilie Ghidul scrierii proiectelor pentru ONGurile din R. 
Moldova 

Universitatea 
Alecu Russo, Bălţi

Universitatea Alecu 
Russo din Bălţi 

2 aprilie Întîlnirea cu absolvenţii din regiunea centru a Moldovei Chişinău Consiliile Americane
11 martie Asistenţă în organizarea vizitei oficiale a Vice-

preşedintelui SUA,  Joe Biden, în R. Moldova  
Chişinău, Scuarul 
Teatrului de 
Operă şi Balet 

Ambasada SUA
Adnministraţia Casei 
Albe, SUA
ASEM
Corpul Păcii Moldova 


